

۹ شوال ۱۳۸۰ھ

مطابق

۱۰ جنوری ۱۹۶۸ء

پندرہ روزہ لکھنؤ

لکھنؤ حرکات

چندہ

سالانہ روپے

ششماہی روپے

فنی کاپی ۳۰ روپے

جلد نمبر ۵

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

شمارہ نمبر ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تبلیغی تحریک، اس کا کام اور پیغام

از: سعید الاعظمی ندوی

کا پابند بنانا ہے، اس لئے کہ جیسا کہ زندگی عام ہوگی تو ہر شخص بذات خود ایک سچا مسلمان بننے کی کوشش کرے گا، اور دوسروں کی اصلاح سے بڑھ کر اپنی اصلاح کی فکر کرے گا۔ ہر مرتبہ ہم پر وہ اس زندگی کے تقاضوں کو پیش نظر رکھے گا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اسلام میں زندگی اور عمل کی دونوں دنیا ہے وہ اس کے اندر بدرجہ اتم موجود ہوگا۔ اور اس طرح ایک صالح اور پاکیزہ معاشرہ وجود میں آئے گا۔ جہاں صرف اسلام کے بنیادوں اور اولین کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی عملی ہوگی، اور ہر چیز اسکی یا بند اور تابع ہوگی۔ ذرا اصل یہی وہ اصول اور مطالبہ ہے جسکی طلبہ دارالعلوم جامعہ ہے اور جسکی اثر انگیزی سے ترمیم تک بلکہ وہ تمام ممالک جہاں جہاں اس تحریک کی آواز پہنچی متاثر ہوئی اور ایک نیا انقلاب کے شاہد ہیں۔

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی عمومی دینی تحریک کا ایک طریقہ کار چھ اصول اور ان کے مطابق چند مطالبے رکھے، طریقہ کار میں:

(۱) دین سیکھنے کا بنیادی اور فطری طریقہ ضروری قرار دیا، یعنی دینی اداروں اور اسلامی درس گاہوں کے ماتحت امت کے سارے طبقوں میں دینی دعوت پہنچانے والے اور ان طبقوں کو ان کا حال دوا لیا گیا سیکھنے کا شہس کرنے والے پیدا کئے۔

(۲) دین کیلئے عملی جدوجہد، نقل و حرکت اور سی و عمل کو فروغ دیا۔

(۳) دین کی تعلیم و تعلم اور دین کی خدمت و اشاعت کو مسلمانوں کی زندگی کا لازمی

حضرت مولانا محمد ایاز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی قائم کردہ تبلیغی جماعت اب تنہا ہندوستان کی تبلیغی جماعت نہیں رہ گئی ہے بلکہ اس کا کام دنیا کے بہت سے ملکوں میں ستاروں کی قبول ہو چکا ہے اور یورپ و امریکہ اور افریقہ جیسے براعظموں میں لوگ اس جماعت سے روشناس ہو چکے ہیں اور اسکے کام و پروگرام کو اپنا رہے ہیں اور دین سے براہ راست تعلق پیدا کرنے اور صحیح اسلامی زندگی کو عملی طور پر بروئے کار لانے کیلئے اس جماعت کو ایک اہم خودیہ تصور کرتے ہیں، ان ممالک میں بھی جماعت سے تعلق رکھنے والے حضرات مقامی طور پر اس کام کو انجام دے رہے ہیں اور کثرت سے غیر ملکی سماجی تنظیمات نظام الدین دہلی کے مرکز میں آتی رہتی ہیں اور ایک خالص دینی ماحول میں کچھ وقت گزار کر وہ اپس ہوتی ہیں، اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ عموماً اس کام سے ان کا شعور و انہماک بڑھتا ہے، جو دوسروں کے لئے ان کی عملی اور دینی زندگی میں شکل راہ بنتا ہے۔ اور دین سے ان کا قریبی تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ تبلیغی جماعت کا بنیادی پیغام ہے کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر کامل ایمان، اور عملی زندگی اور معاشرہ میں اس کی سفید و تطبیق، ایک مسلمان جب اس کلمہ کے تمام تقاضوں کو پورا کرتا ہے اور زندگی کے ہر شعبہ میں اس کو مشعل راہ بناتا ہے تو اس کی زندگی صحیح اسلامی زندگی کا نمونہ ہوتی ہے اور وہ ایک سچا اور فاضل مسلمان سمجھا جاتا ہے جس نے اللہ اور بندوں کے حقوق کو جاننے اور ان کو ادا کرنے میں کوئی کوتاہی روا نہیں کی تھی، اہل تبلیغ کا بنیادی پروگرام اور ان کی عملی جدوجہد کا مرکز کلمہ الہی زندگی کو عام کرنا اور ہر مسلمان کو اس زندگی

زکوٰۃ کے عبادت ہونے پر قرآن کریم، احادیث نبویہ علیٰ ما حیضت الف الف تحببت اور جماعت امت سے واضح اور شافی دلائل کے باوجود ایسے لوگوں کو جو منصف و عید یہ ہے کہ پورے اسلام کو مستحق کر دیا جائے امر ہے کہ زکوٰۃ عبادت الہی اور فریضہ بانی نہیں ہے، بلکہ یہ محض ایک ٹیکس ہے جس طرح ہر کارفرما کو حکومت کے عام ٹیکس ہونا کرنا ہے، ہمارے قریبی زمانہ میں زکوٰۃ کے ٹیکس ہونے کا فروغ سب سے پہلے مشہور کرنا حدیث و قرآن چودھری غلام احمد پرویز نے لگایا چنانچہ ایک جگہ چودھری صاحب فرماتے ہیں:-

زکوٰۃ عبادت ٹیکس ہیں

مولانا مفتی ولی حسن صاحب دہلوی

چودھری صاحب کی ہنوائی میں ادارہ تحقیقات اسلامی کے ڈائریکٹر اور فضل الرحمن صاحب نے اسی نعرہ کی تجدید کی اور گذشتہ سال ایک مضمون سپر ڈپلم کیا جس میں زکوٰۃ کے ٹیکس ہونے کا بلا دلیل دعویٰ کیا گیا ہے مگر فقط بابت مارچ ۱۹۶۶ء میں ایشیا ریجنل انٹرنیشنل ڈائریکٹرز کنونشن میں ان کے دعویٰ پر بزم خود دلائل مہیا کر دینے کی کوشش کی ہے جو بظاہر دلائل ہیں لیکن حقیقت میں مناسط ہیں اس لئے ہم اس منسٹ میں ان کا جائزہ لینا چاہتے ہیں تاکہ حقیقت حال واضح ہو سکے۔

مقالہ نگار فرماتے ہیں:-

حقیقت یہ ہے کہ یہ عبادت نہ زکوٰۃ عبادت ہے یا عبادت نہیں ہے، بلکہ سلف صالحین کے زمانے میں بھی یہ اختلاف پایا جاتا ہے۔ (۱۹۶۱ء)

یہ صریح مناسط اور قطعاً غلط تاثر ہے کہ سلف صالحین کا زکوٰۃ کے عبادت ہونے یا نہ ہونے میں اختلاف ہے استغفر اللہ سلف صالحین کے بقول ہم پیش کر چکے ہیں جن سے معلوم ہو سکے گا کہ موصوف یا تو خود غلط نہیں کا شکار ہیں اور سلف صالحین کے کلام سے صحیح استفادہ کی صلاحیت نہیں رکھتے، یا دیدہ و دانستہ ایک اسلامی... رکن پر مشتمل سمجھیے فرما کر ملت اسلامیہ کو غلط فہمی میں

مبتلا کرنا چاہتے ہیں۔

مزید ارشاد ہے:-

مثلاً عبادت نابارخ پر فرض نہیں ہے اس لئے جن فقہاء کے نزدیک یہ عبادت ہے ان کے مسلک کے مطابق نابارخ کے مال پر کوئی زکوٰۃ نہیں ہے لیکن جن آئمہ و فقہاء کے نزدیک یہ عبادت ہے ان کے نزدیک نابارخ کے مال سے بھی زکوٰۃ لی جائے گی۔

پھر اس سلسلہ میں علامہ ابن رشد القرطبی کی کتاب "بدایۃ المجتہد" کی عبارت پیش کی ہے اسی کے ساتھ ہی ساتھ امام شافعیؒ کا مسلک بڑی شہور سے پیش کیا ہے کہ وہ زکوٰۃ کو عبادت نہیں سمجھتے تھے اور اس سلسلہ میں دہلی کے خلف نظر آتی تو اس کا صحیح عمل بیان کیا جاتا، مگر یہاں تحقیق غلط ہے کی زکوٰۃ کے کوئی نقل پیش کیا گیا نہیں بلکہ درحقیقت یہ جو کچھ کہا جا رہا ہے سب مناسط ہے جس کا مقدمہ اسلامی ارکان میں اتحاد اور کجی کی تلاش ہے۔ رواہ السندین فی قتلو جہودیم فیتعون ما تشاہد منہ انتفا

الفتنة فابتعنا وناويلہ) بدایہ اور بدایۃ المجتہد کی عبارتیں ہے غبار میرا ہم پہلے اصل مسئلہ اور آئمہ میں اختلاف کی وجہ و مہر کا کتب معتبرہ سے واضح کرینگے اس کے بعد بدایہ اور بدایۃ المجتہد کی عبارتیں ناظرین کی سمجھ میں خود بخود آجاتی گی۔ اور اشکال باقی نہیں رہے گا۔ "باقی آئندہ"

کر کسی مسئلہ کی پوری طرح تحقیق کی جائے اس کے سارے گوشوں کو دہل کی روشنی میں دیکھا جائے۔ مثلاً زیر بحث مسئلہ کہ زکوٰۃ عبادت ہے یا نہیں، اسی طرح یہ کہ امام شافعیؒ اس کو عبادت نہیں سمجھتے بلکہ ٹیکس سمجھتے ہیں، بڑا اہم مسئلہ ہے لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ اس اہم مسئلہ پر کوئی سیر حاصل بحث نہیں کی گئی، نہ اسلامی ماخذوں کو دیکھا گیا بلکہ پہلے اپنے ذہن میں ایک مفروضہ طے کر لیا، اس کے بعد امداد صحر کی عبارتیں جوڑ کر فرض کر لیا کہ ہم نے سنی تحقیق اور ادراک دیا، ایک معمولی عقل کا آدمی بھی سمجھ سکتا ہے کہ امام شافعیؒ کے نزدیک زکوٰۃ اگر ٹیکس ہے تو اس کو ہر ایہ کی عبارت سے کیسے ثابت کیا جاسکتا ہے۔

امام شافعیؒ کے مذہب کی کتابیں بلکہ خود امام شافعیؒ کی تصنیفات کو سامنے رکھ کر یہ فیصلہ کیا جانا چاہیے تھا اور اگر کوئی عبارت امام شافعیؒ اور معتقدین شافعیہ کی عام تقریحات کے خلاف نظر آتی تو اس کا صحیح عمل بیان کیا جاتا، مگر یہاں تحقیق غلط ہے کی زکوٰۃ کے کوئی نقل پیش کیا گیا نہیں بلکہ درحقیقت یہ جو کچھ کہا جا رہا ہے سب مناسط ہے جس کا مقدمہ اسلامی ارکان میں اتحاد اور کجی کی تلاش ہے۔ رواہ السندین فی قتلو جہودیم فیتعون ما تشاہد منہ انتفا

الفتنة فابتعنا وناويلہ) بدایہ اور بدایۃ المجتہد کی عبارتیں ہے غبار میرا ہم پہلے اصل مسئلہ اور آئمہ میں اختلاف کی وجہ و مہر کا کتب معتبرہ سے واضح کرینگے اس کے بعد بدایہ اور بدایۃ المجتہد کی عبارتیں ناظرین کی سمجھ میں خود بخود آجاتی گی۔ اور اشکال باقی نہیں رہے گا۔ "باقی آئندہ"

ایک تبلیغی تاریخی اجتماع

از مولانا سید محمد ثانی حسینی "میرٹھون"

ہیوات کے ضلع گڑگاؤں میں نواح نامی ایک مشہور قصبہ ہے، جس میں تقریباً ۱۰۰ سالوں کی بہت بڑی تعداد آباد تھی، قصبہ شاکریت دہلی دعوت کے کام سے متعلق اور حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کی منقذ اور مطلق جگوش تھی، اس قصبہ میں اہل بزرگوں کے تعلق رکھنے والے میواتی کثرت آباد تھے۔ جن کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے دینی تعلق کے ساتھ ساتھ دنیاوی و جاہت بھی عطا فرمائی تھی۔ قصبہ ہند کے بعد اس قصبہ میں بہت کم مسلمان رہ گئے ہیں لیکن چونکہ وہ آس پاس کے دیہاتوں کا مرکز ہے، اور اس میں ایک عربی مدرسہ ہے جس میں کافی تعداد میں طلبہ رہتے ہیں، اس وجہ سے وہ آباد اور باوقوف اب بھی معلوم جاتا ہے حضرت مولانا محمد الیاس صاحب نے ۱۳۳۵ھ میں اس قصبہ میں ایک عربی دینی مدرسہ کی بنیاد رکھی جس کا نام "مجمع الاسلام" ہے۔ اس مدرسہ میں شروع سے ہر سال ایک مرتبہ جلسہ ہوتا ہے جس میں دہلی کی تبلیغی جماعتیں اور بخارہ نظام الدین اولیاء کے رہنے والے مدرسہ نظام العلوم سہارنپور، دارالعلوم دیوبند، دارالعلوم ندوۃ العلماء نیز بعض اور دو سٹریٹری مدارس کے علماء اور مدرسین شرکت کرتے رہتے ہیں حضرت مولانا محمد الیاس صاحب اس جلسہ کا بڑا اہتمام فرماتے تھے، کچھ کو تو یہ "میرٹھون" کا جلسہ ہوتا لیکن درحقیقت ایک بڑا تبلیغی اجتماع بن جاتا تھا، جس میں میوات کے اطراف و اکناف نیز دوسرے علاقوں کے اہل علم اور عوام دعوت الہیہ کو پہنچانے اور شرکت کرتے، اہل قصبہ ذوق و شوق سے پیشوا کی کرتے اور ہمان نوازی کا حق ادا کرتے۔ یہ جلسہ ایسا ہی دینی اور روحانی اجتماع بن جاتا ہے اور فقہاء میں ایسی نوزائیت پیدا ہو جاتی ہے کہ شرک کرنے والا ہر شخص متاثر ہونے لگتا ہے۔ ہر سال مسجد کے علاوہ سڑکوں اور گلیوں پر بھی نمازیں نہیں ہوتی ہیں اس قصبہ کے مدرسہ کا سب سے بڑا جلسہ ۹۰-۹۱-۱۰ ذی قعدہ ۱۳۳۵ھ مطابق ۲۸-۲۹-۳۰ نومبر ۱۹۱۷ء میں ہوا۔ اس جلسہ میں تقریباً بیس پچیس ہزار کا مجمع تھا۔ اسکے بعد ہر سال حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کی شرکت میں یہ جلسہ ہوتا رہا۔ مولانا کی زندگی کا آخری جلسہ ۳۰ جمادی الثانی ۱۳۶۳ھ مطابق ۲۳ جون ۱۹۴۵ء کو ہوا، لیکن مولانا اپنی شدید علالت کی بنا پر شریک نہ ہو سکے، یہی وہ پہلا جلسہ ہے جس میں مولانا محمد یوسف صاحب نے بحیثیت امیر جماعت کے شریک ہونے، ان کے ہمراہ مولانا فقیر احمد صاحب عثمانی، مولانا محمد منظور عثمانی، مولانا سید ابوالحسن علی ندوی، مولانا زکریا صاحب قدوسی، مولانا امیر احمد صاحب کاندھلوی، پروفیسر علی صاحب بے پوری، مولوی محمد عزیز الرحمن صاحب رائے بریلوی شریک ہوئے حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے انتقال کے بعد ۱۳ اگست ۱۳۶۳ھ میں نواح میں ایک تبلیغی اجتماع ہوا، اور اس کے ساتھ ساتھ میوات کے چودھری حضرات کا اجتماع بھی کیگیا، چودھریوں کا اجتماع بھی حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے ہمیشہ کیا کرتے تھے اور اس مرتبہ بھی انھوں نے دعوت دی تھی لیکن ان کی علالت کی وجہ سے ان کی زندگی میں نہ ہو سکا۔ اولاً ۲۳ اگست ۱۳۶۳ھ مطابق ۲۳

شعبان ۱۳۶۳ھ کو انتقال سے ایک مہینہ دو دن بعد برقرار ہوا۔ اس جلسے میں جماعتوں کے علاوہ اکابر و دانشمندان میں حضرت مولانا محمد زکریا صاحب علیہ السلام نے شرکت فرمائی۔ چونکہ جلسہ تبلیغی تھا اور حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے انتقال کے بعد ہو رہا تھا، میوات کے لوگوں کے دل لٹے ہوئے تھے اور لوہا میوات ہر ذرہ خاطر ہو رہا تھا، اس لئے ضرورت تھی کہ مولانا محمد یوسف صاحب کے ساتھ وہ اکابر و دانشمندان بھی شرکت کا اہتمام فرمائیں جو حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے زمانہ میں شرکت کرتے تھے تاکہ حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کی شہید کی زندگی میں شہید کی شہادتیں اس شان و شوکت اور ایسی قورائیت و روحانیت کے ساتھ ہوا جیسے حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کی زندگی میں ہوتا تھا۔ میواتوں کا ایسا ذوق و اشتیاق

حقیقتی ادارے

مختلف شکلوں کی جماعتیں، خواہ وہ ترک و لہجہ کی صورت میں ہوں یا اپنے مناسط و اصول کو چھوڑ کر چند دنوں کے لئے کسی دوسرے بہتر اصول میں کیوں ہو کہ صرف دین کے کلمے اور کلمے کے کام میں مشغولیت اور نہانگ ہو۔

تبلیغ کے اس کام کو صحیح اور کام رمنوان اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چل کر کامیاب بنایا جاسکتا ہے، مگر ہر شخص ضرور کرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھیوں کے ذہن کو پھیلانے اور اللہ کے کلمہ کو نواقد و عام کرنے کے لئے جس طرح ترک عمل کیا۔ اپنی مرغوب چیزوں کی قربانی دی اور عقلی نقل و حرکت کی اور مشغولیت برداشت کی کسی سے مخفی نہیں ہے، حضرت مولانا محمد یوسف صاحب اپنے ایک خط میں اس موضوع پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"تبلیغ کا مقدمہ کا خاص چیز کی اشاعت نہیں، بلکہ اس کے ذریعہ ہیں ہر ایک کو زندہ کرنا ہے، جس کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہم مسلمانوں کی نجات کے لئے لیکر آئے اور تدریجی طور پر ہم مسلمانوں کی استعداد کے مطابق عمل پراڈ کرتے رہے، اس سب کی بنیاد اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے گھر بار چھوڑنے کی عادت کو قومیت دنیا ہے، جتنی یہ چیز عام ہو جائے گی جتنی لائق کی رحمت کی بارشیں عام طور پر نازل ہوتی شروع ہوتی ہیں۔ ان رسموں اور رسموں کا اندازہ قائم کرنا جو اس سنت کے زندہ ہونے پر حق تعالیٰ کی طرف سے ہوتی ایسے لوگوں کے لئے بہت مشکل ہے جن کے لئے دنیاوی ادنی سے ادنی چیز کیلئے سفر کھل اور اس اعلیٰ ترین مبارک سنت کے احیاء کیلئے سفر کرنا مشکل ہو گیا ہے، مشکل اس لئے کہ ہم نے ابھی تک ان تبلیغی سفر کی اہمیت کو محسوس نہیں کیا، ہم اس کو صحیح کلمہ یا یقین نماز کی تحریک سمجھتے ہیں لہذا زیادہ اہمیت نہیں دیتے، حالانکہ اس کا مقدمہ ان سب کو جلا دینا اور زندہ کرنا ہے جن کے ذریعہ ہمارے اعمال دنیاوی دینی بن جائی، اور دینی اعمال سلیمت کے بولنے حقیقتی طور پر ہوں" (سوانح حضرت مولانا محمد یوسف صاحب علیہ السلام)

محمد ثانی حسینی ایڈیٹر "میرٹھون"

اس مقدمہ کو تقویت پہنچانے اور عملی زندگی میں لایا پیدا کرنے کیلئے جیسے اجتماعات اور درس و تعلیم کے سلسلوں کے ساتھ بڑے اجتماعات سے متعلق کرنا اور ان کو کامیاب بنانے کے لئے محنت و کوشش کرنا اور ان میں شرکت کرنا بہت بڑے اجتماعات سے متعلق ہے جہاں جماعت کے تعلق رکھنے والے حضرات جمع ہوتے ہیں اور بہت سے نئے لوگ اس کام سے متعارف اور قریب ہوتے ہیں، ان کے علاوہ ان اجتماعات کا ایک فائدہ یہ محسوس ہوتا ہے کہ تین چاروں تک ایک خاص دینی فضا اور ماحول قائم ہو جاتا ہے اور ایسی اسلامی اجتماعات کا مظاہرہ ہوتا ہے جہاں لوگ ہر شخص

مختصر

اعظم

صلی اللہ

علیہ

وسلم

انہ

ابوالستور رفقوی

ٹاڈی

جوہر

اسوہ حرکت کا تصور۔

اثر تصور پاک سے کسی ذہن کا جمال کے چمن حیات میں تازگی نفس و نظر میں بہا ہے مرے تن میں قلب و دماغ ہیں کہ سرود و کور کے باغ میں وہ منجم و مجسم ہیں کہ جس نے کتب کرم میں اس کا زخم زکاؤں کا میں اس کا حال ناؤں کا خلق عظیمہ۔

زن و بولہب کا شرارتا یہ رویہ لیل و نہار تھا وہ کسی مہن میں تھی مبتلا گئے دیکھنے اے مصطفیٰ کسی دشمن سے بخت نہ کیا وار جسم حضور پر یہ کرشمہ دیکھ کے ڈر گیا وہ و تو رعب سے گر پڑا حلقہ و نمونہ تبلیغ۔

کبھی کبھی دی اوست کی ادھوری دم سبز گون پاک پر وہ جادو جو رہ آفتیں نما روز اور ستار تیں یہ تمام ظلم ہے مگر کبھی قوم کو نہ بڑا کبھی یہ کسی کی سیت پاک تھی پس کا خلق عظیم تھا شخصیت و صفات

وہ وجہ تھے وہ عقیقت تھے وہ علم تھے وہ عمل تھے وہ سنی بھی تھے وہ تہری بھی تھے وہ دل کی تھی وہ دنیا حوصلہ حکومت جہاں کے حقوق زندگی کبھی قاتلوں میں شریک تھے کبھی تاجروں کے جرم میں وہ ستارگانِ سخن کی فوہیں جھکا ہوا سر عبد بیت شب و روز شغل پیمیری وہ جہاد ات وہ بندگی زخراؤں سے ڈرے کبھی نہ جبارہ سے دے کبھی کار نامے۔

درو کا شکر باریک سے سر پر غرور جھکا دیکھ نوا حضور سے صفت گئے نہ منہ رہت نہ منہ کبھی نہ وہ حضور کے خدایا سے نہ وہ نفس لات و صفات کے فطانت!

کسی مدرسے میں پڑھا کبھی نہ وہ جامہ میں گئے کبھی بوزکات زیر نظر ہے نہ تمام عمر سلجھ سکے لطافت و نفاست۔

کسی راہ سے جو نکل گئے تو ہوا نفس سے بہک گئی کبھی عطر اڑاتا مکان سے کبھی جنگلوں کے نواح سے کبھی سکاڑیے زیر لب تو نفس میں روشنی ہو گئی کھیلے ماز بائے نہفتہ کی جو کسی نے آج سے گفتگو وہ حریم قدس کی جلوہ گاہ جیستہ اب ہو گیا

طبقات مطلع نور ہیں کمرہ جہان خیال کے ہے عیاں تبسم زندگی وہ شگفتگی وہ شگفتگی وہ شگفتگی جو نفس نفس میں ہے ماسری تو نظر نظر میں چراغ ہیں وہ امیر قافلہ امم مری جان ہو جسکے بہ قدم جو حیات پاک کا عکس ہے وہ نظارہ تم کو دکھاؤں گے

وہ مصطفیٰ میں بکھیرنا جس و خارا اس کا شتار تھا بکشا وہ خاطر یہ کہا "تجھے تندرست کرے خدا! اے اپنے قبضہ میں کر لیا اگر تیری بیخ ہاتھ سے چھوٹ کر یہ بندے کے ساتھ سلوک تھا کہ حضور نے نہ عوض لیا

کبھی چہرہ خون میں بہ رہا تو گر دیا کبھی خاک پر وہ مسیبتوں پر مسیبتیں وہ اذیتوں پر اذیتیں نہ نزل تھی کہ آرزو نہ دعا سے بد کا خیال تھا جو خیال میں بھی نہ آسکے وہ ہی ان کا لطف عظیم تھا

وہ مجاہدوں کے امام تھے وہ مشیر تھے وہ عقیل تھے وہ کریم تھے وہ شجاع تھے وہ خطیب تھے وہ امین تھے

کبھی سرکوں میں تھے جلوہ گر کہ ہو جیسے چاند نجوم میں جبل حرا کے نشیب میں وہ طویل سجدہ خموت بڑے اہتمام کی سلطنت بڑے سوز و ساز کی زندگی رہے حق و کفر کے مکر کے دم تا بل سے ہے کبھی

جو جنور و فسق سے تھے بھرے وہ روح ساک نہایت تہلوں میں شیبہ آذری نہ دماغ کفر میں بتا ہے یہ کسی کی میرت پاک تھی! یہ تھے کار نامے حیات کے

مگر اس پر ان کا یہ حال تھا کہ تھے رُوح قدس کے شیش انہیں ایک لمحہ میں مل گیا جنہیں فلسفی نہ سمجھ سکے

قدم آگے جہاں بڑا گئے زمیں چرخ بنکے چکل گئی جو ہوا بڑا آگے کو ڈھونڈتے تو فضا میں راہ کو کھتے جو خدا کے خوف سے رہ پڑے تو جہاں میں تیرگی ہو گئی زبے خوش نصیب زندگی جسے نھی نصیب یہ آب رو جو کسی پہ کی نگہ کرم، تو کامیاب ہی ہو گیا

نہ تجلیوں میں بہا تھی نہ سرور و رخ رنگ بہا رکو لگے چار چاند حضور سے چمن جہاں کے وقار کو

اسلام عصر حاضر میں

محمد قطب شہید
انگریزی میں ترجمہ
حکیمہ مولانا عزیز الرحمن اعظمی

اس دور کا تعلیم یافتہ طبقہ مذہب کی ضرورت و عدم ضرورت کی کشمکش میں پری طرح گرفتار ہے آج اس طبقہ کے ذہن میں مختلف قسم کے سوالات ابھرتے رہتے ہیں، مثلاً کیا مذہب انسانی زندگی کی کوئی زندہ حقیقت ہے؟ ممکن ہے ماضی میں اس کی کوئی ضرورت رہی ہو مگر کیا آج کی دنیا میں بھی اس کی وہی حیثیت باقی ہے جبکہ ماضی نے زندگی کی ہر شاہراہ کو اپنی روشنی سے منور کر رکھا ہے، اور انسانی زندگی کے شب و روز پر ہر لمحہ کا ہر لمحہ خود کو بچانے کی کوشش میں ناکام ہو چکا ہے؟ یا مذہب صرف افراد و اشخاص کی طہنت اور شہرت کے مطابق ان کی بھی زندگی کی ناسمجگی کرتا ہے؟ یہ وہ سوالات ہیں جو آج ہر تعلیم یافتہ ذہن اپنے اندر پاتا ہے، اور وہ مذہب میں یقین رکھنے والے یقینی دونوں حالتوں میں کوئی مایہ التیہ فرق قائم کرنے سے خود کو عاجز پاتا ہے اور عجیب تردد اور شبہ میں مبتلا ہے۔

اسلام کے بارے میں ان کی ذہنی کشمکش ایک عجیب پر فریب کیفیت ہے اس وقت دو جہاں سے ہوتی ہے جب وہ مبلغین اسلام کو یہ کہتے ہوئے سنتے ہیں کہ اسلام محض ایک عقیدہ کا نام نہیں ہے بلکہ اسلام صرف روح کی تربیت کے کسی خاص انداز کو نہیں کہتے، نہ اسلام عقائد کی تعلیم و تربیت کو کہتے ہیں، بلکہ اسلام انسانی زندگی کے ہر گوشہ کو خوش انداز اور خوش اسلوب بنانے کا ایک مکمل فہم ہے، جس کا ماضی نظام غلطی اور برزا اصولوں پر مبنی ہے، اور جس کا سماجی فہم فلاح و بہبود و کامل کا آئینہ دار ہے، جس میں تہذیب و تمدن کو ماضی شرقی بنیادوں پر پوری طرح ترقی کے مواقع نصیب ہیں جس میں مجرموں کی تفریح کے منصفانہ اور جرائم کش قوانین موجود ہیں اور یہ ضابطے بین الاقوامی میدانوں میں بھی پوری طرح کامیاب ہیں۔ اسلام میں فلسفیانہ نکتہ دہی کے ساتھ ساتھ فطری تقاضا

کی تکمیل کے مکمل منوال پائے جاتے ہیں و حقیقت و اخلاقیات کی چاشنی اس کے ہر نیشے میں بسی ہوئی ہے، موجودہ خواندہ طبقہ یہ باتیں اسلام کے سلسلے میں بڑے تجب سے سنتا ہے اس لئے کہ اس کا ذہن اس فلفل فہمی کا شکار ہے کہ اسلام نے عرصہ سے ترقی کی راہیں مسودہ کر رکھی ہیں اسلام آج بے وقت کی راگنی بن کر رہ گیا ہے اس کی انسانی حیثیت عرصہ سے نیست و نابود ہو چکی ہے لیکن آپ یقین رکھیں کہ اسلام کے پاس عرف اس کا شاندار ماضی ہی نہیں ہے، اس کے اصول موجودہ زندگی میں عرصہ دے کار نہیں ہیں۔ اسلام عقل و دانش سے دریاوار کی حقیقت کا نام نہیں ہے بلکہ آج کی تمدن و ترقی یافتہ دنیا میں بھی ایک زندہ جاوید حقیقت ایک ترقی پذیر ضابطہ حیات ہے جس سے ایک لمحہ کے لئے دنیا انکار کر کے کامیابی کی ادنی منزل تک نہیں پہنچ سکتی، اسلام نے زندگی کے تدریج کی حفاظت کے جو وسائل مہیا کر دیے ہیں وہ آج تک دنیا کا کوئی نظام پیش نہیں کر سکا۔ خواہ وہ شوشلزم کیونچہ یا دنیا کا کوئی اور ترقی یافتہ نظام زندگی کیوں نہ ہو۔

جب یہ باتیں ان لوگوں کے کان میں پڑتی ہیں تو وہ عقیدے سے چور ہو جاتے ہیں ان کا استغراب اور عقہ انہیں آپ سے باہر کر دیتا ہے وہ ان ناصحین پر سچوٹ پڑتے ہیں کہ کیا آپ اسی مذہب اسلام کے محاسن بیان کر رہے ہیں۔ اسی نظام کے گن کار ہے جس جو انسانوں کی آزادانہ تجارت اور غلامی کی ترویج میں اڑی چلی کا زور لگا کرے ہوئے ہے وہ مذہب جو جاگیر دارانہ نظام معیشت اور سر بلایہ ارازم انداز زندگی کی حمایت کرتا ہے جو عورتوں کو مردوں کے مساوی حقوق دینے کی مخالفت کرتا ہے اور انہیں گھر کی چبا دیواری میں بند کر کے انصاف کے ڈھنڈورے پھیلتا ہے۔

جس کا فہم تفریح پر سنگساری اور مسیحا دورے جیسی بیہزار سزاؤں سے سہا گیا ہے، جو انسان کو خیرات کھانے بیگ بانی کے گھناؤنے طبقے سکھاتا ہے جو انسان کو مختلف لوگوں اور گروہوں میں تقسیم کرتا ہے، جو دوسروں پر جارحانہ اقدام (جہاد) کی ہدایت جاری کرتا ہے، جس کے نظام معیشت میں سخت کش طبقہ کے فلاح کا کوئی سامان نہیں جہاں غریبوں، مفلسوں کے درد کا کوئی درماں نہیں ہے، جس نظام زندگی میں اس قسم کی گھناؤنی باتیں موجود ہوں ایک ایسے نظام کے احیاء کی باتیں آج کی ترقی یافتہ دنیا میں بے شرمی کی دکان سما کے مترادف ہے مستقبل میں اس کے باقی کئے کا کوئی سوال کسی ذہن میں نہیں آسکتا، پھر ایسے نظام حیات کو ترقی دینے کی باتیں اور ان کی کامیابی کے لئے جدوجہد کا تصور کیسے ممکن ہے ایک ایسا مذہب جس میں ایسے واقفوی خیالات اور فرسودہ نظریات ہوں آج کی تیز رفتار سماجی و معاشی دور میں کس طرح آگے بڑھ سکتا ہے؟

قلم کو ذرا دیر کے لئے رکھ کر دیکھتے کہ یہ ناقدین کو کون پس کیا ان کی یہ تنقید خود ان کی اپنی تخلیق ہے، کیا ان کے خیالات پیش و پس کی آتشوں سے پاک اور سحرے ہوئے ہیں یا دوسروں کی ترقیاتی باتوں سے بگے گھٹو میاں کی رت تو نہیں نہیں۔

آئیے ہم باتیں کہ آپ کا خیال موفیقا حقیقت پر مبنی ہے سچ بات یہ ہے کہ جو عقیدہ ان شریف انفس متر نشین کی طرف سے پیش کیا جا رہا ہے، وہ ان کی اپنی تخلیق یا آزادانہ و منصفانہ رویے کی حیثیت نہیں رکھتی اس لئے ہمیں ان کی حقیقی بنیادوں کی جستجو میں لگنا چاہئے اس کے لئے ہمیں دور حاضر سے ذرا پیٹے کا تاریخی منظر میں جانا پڑے گا تاکہ حقیقت آئینہ ہو کر سامنے آجائے۔

یہ حقیقت آفتاب کی طرح عیاں ہے کہ قرون وسطیٰ میں اسلامی دنیا اور یورپ کے مابین تفریقیں جاری ہیں جس کے نتیجے میں نفرت و حسد کی وسیع سطحیں اسلامی دنیا اور یورپ میں حاصل ہو گئی ہیں، ان جنگوں کے بعد کا تصور ساوقظ ایسا نظر آتا ہے جس میں (باقی صفحہ پر)

ماہنامہ لغزیت

از: حبیب الرحمن صدیقی

بیتنا سلام علی اللہ علیہ وسلم کے وہ خطوط اور قرآین جو آپ نے اپنے عہد کے امیروں، حاکموں اور فرماؤں کو تحریر فرمائے تھے، سیرت و سوانح کی تقریباً تمام کتابوں میں مذکور ہیں اور اسلام کی ابتدائی تاریخ کا مطالعہ کرنے والا بھی ان سے اچھی طرح واقف ہے لیکن ۔۔۔ وہ نامہائے مبارک جو سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے کچھ عزیزوں اور جانشینوں کو لکھوائے وہ اگرچہ احادیث کے قدیم ترین ذخیروں میں اچھی طرح محفوظ ہیں لیکن جو کتب سیرت کے تمام کتابوں میں ان کا کوئی ذکر نہیں اس لئے عام لوگ اس سے تقریباً ناواقف ہیں چنانچہ اس طرح کا ایک مکتوب مبارک ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔

فانی احمد الیک اللہ الذی لا الہ الا هو اما بعد فاعظم اللہ لک الا جبرو السمک الصبر ورزقنا وایاک الشکرات انفسنا واموالنا واهلنا واولادنا من مواهب اللہ عزوجل الحنیة وعواریہ المستودعہ یمتد بجمالی اجل محدود ویقبضها لوقت معلوم ثم اقرض علینا الشکر اذا اعطی والصبر اذا ابتلی فکان ابنک من مواهب اللہ الحنیة و عواریہ المستودعہ متعلک اللہ فی غبطة و مرور وقضه منک باجر کبیر الصلوٰۃ والرحمۃ والحنان ان احببت فاصبر ولا یحبب جزعک اجر فتکلم واعلم ان الجزع لا یرد شیئا ولا ینفع حزنا وما هو نازل فکان قدما والسلام - من ۳ - مطبوعہ دائرۃ المعارف (حیدرآباد) ترجمہ: میں اپنے خدا کی محبت کرتا ہوں جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ ہمدردانہ دعا ہے اللہ کو اس صدمہ پر اجر عظیم عطا فرمائے اور تمہارے دل کو قرار نصیب کرے اور شکر کی توفیق دے حقیقت یہ ہے کہ ہماری جانیں ہمارے مال ہمارے اہل و عیال سب اللہ کے

ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ مکتوب مبارک لکھا ہے کہ فرمایا اور اس کے نام تحریر فرمایا یہ بات اگرچہ مکتوب مبارک کے مضمون ہی سے ظاہر ہے کہ وہ بین میں گورنری کے عہد پر نازل ہے۔ یہ جب اس عہد پر مامور ہوتے تھے اور اہل بین کو زبان لکھا تھا تو اس میں اور تمام باتوں کے علاوہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ان کے بارے میں یہ بات بھی تحریر کی گئی تھی، انی بنت لکم خیرا اھلی۔ میں اپنے لوگوں میں سے ایک بہتر شخص کو تمہارے لئے بھیجتا ہوں ذیل کا یہ مکتوب گرامی آپ کو اس وقت ملا ہے جب آپ کا کوئی بچہ انتقال کر گیا تھا اور آپ صدمہ جہنم میں اور دل گرفتہ تھے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
من محمد رسول اللہ
الیہ معاذ
بیت حبیب
سلام علیہ

علیات میں مسنار مانتیں ہیں وہ جب چاہتا ہے اپنے بندے کو اس سے بہرہ ور کرتا ہے اور جب وقت منقرہ آجاتا ہے تو اس سے واپس لے لیتا ہے اس لئے ہمارا فرض ہے کہ اللہ کی کوئی نعمت عطا فرمائے تو اس کا شکر ادا کریں اور جب وہ نعمت واپس لے لے تو صبر کریں۔

بیکہ تمہارا فرزند اللہ کی ایک چھٹی امانت تھا جب تک اس نے چاہا وہ تمہاری آنکھوں کی ٹھنڈک بنا رہا اور جب اس کی شیت ہوئی ایک اجرِ عظیم کے بدلے وہ امانت تم سے واپس لے لی گئی، اللہ کی خاص توفیق اس کی رحمت اور اس کی طرف سے ہدایت کی تم کو نصرت ہے بشرطیکہ تم اللہ کی رضا پر صبر کرو۔ بے صبری سے تو اجر و ثواب کے ضائع ہو جاتے گا اندیشہ ہے، دیکھو جزع و فرسہ سے کوئی مرنے والا آپس نہیں آتا اور نہ اس سے بلج و غم دور ہوتا ہے جو ہونے والا ہے وہ تو ہو کر رہے گا بلکہ یہ سمجھو وہ تو بوجھا۔ والسلام۔

کچھ الفاظ کی تبدیلی کے ساتھ یہ نامہ مبارک احادیث کی اور بھی متعدد کتابوں مثلاً ابن مردودہ فی فضائل بلال اعمال، طبرانی، حلیہ، تہذیب الفطنین اور صحیحین میں کتابوں میں بھی مذکور ہے اور اس کے اردو یوں میں خود حضرت مہاذب جبل رضی اللہ عنہما نے قرار نصیب کرے اور شکر کی توفیق دے حقیقت یہ ہے کہ ہماری جانیں ہمارے مال ہمارے اہل و عیال سب اللہ کے

نام بھی ہیں۔
نامہ مبارک سے صرف یہی بات نہیں معلوم ہو سکتی کہ ہم کو اس قسم کے المناک مواقع پر تفریق ہی کرنی چاہیے بلکہ یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ تفریق کا طریقہ کیا ہے اور اس موقع پر ہمیں مرنے والے کے اعزہ و احباب سے کیا کہنا چاہیے۔

آج ہمارے منازرہ میں خراج عقیدت کے نام پر مرنے والے کی جو مینا تہ آمیز تعریف کی جاتی ہے اور اس کی موت کو بے وقت کی موت کہہ کر اپنے دلی رنج و غم کا جس طرح اظہار کیا جاتا ہے وہ کس قدر غلط اور اسلامی خراج کے خلاف ہے، کوئی مادی یادگار اور یوم وفات تو دور کی بات ہے، یہاں تو اس موقع پر یاد کرنے کا یہ مشورہ دیا گیا۔ کہ اپنی جان اپنے مال اور اپنے اہل و عیال کے بارے میں ہم اس حقیقت پر غور کریں کہ یہ چیزیں ہمیں کس طرح پر دی گئی ہیں، ہم ان کے مالک ہیں یا کچھ اور، اگر مالک نہیں تو ان کی جدائی پر ہمیں اپنی ریاضیت نہیں بھولنی چاہیے۔

چہ شد دگر بشنوی غمہ برنای کے چو موش بردگان او ستاخرند

تعمیر حیات
میں
اشتہار دے کر
اپنی تجارت کو
فروع دیکھئے

ایمان کی کسوٹی :-

یہ بلال بن سعد ہیں، انہیں ایک دن اپنے وقت کے بہترین واعظ امام ادراسی کا ارشاد ہے: "میں نے بلال بن سعد سے بڑھ کر کوئی واعظ نہیں دیکھا۔"

بڑے فیصلہ و بلوغت کے ساتھ مل کر سننے والوں کا دل موہ لیتی، دونوں کو محکم کر دینے والا سوز و گداز اور قلب کی گہرائیوں میں اتر جانے والی تاثیر اس پر مستزاد بلال کا وعظ سننے کے لئے ایک دنیا بھر پر ترقی ہے۔ سنئے کیا کہہ رہے ہیں :-

"اللہ کے بندو! ہم سے پوچھا جاتا ہے کہ کیا تم مرجانا پسند کرتے ہو ہم جواب دیتے ہیں "نہیں" پوچھا جاتا ہے کیوں؟ ہم جواب دیتے ہیں "تاکہ کچھ عمل کمالیں" پھر ہم کہتے ہیں ہم بہت جلد نیک عمل کرنے لگیں گے پھر ہم آج کل کرنے لگتے ہیں، نہ تو ہم مرتا پسند کرتے ہیں، نہ نیک عمل ہی کرتے ہیں گویا ہم یہ چاہتے ہیں کہ اللہ اپنے عمل کو موخر کر دے لیکن ہم خود دنیا سے دور ہونا نہیں چاہتے۔"

رحمن کے بندو! جب بندہ ایمان کا دعویٰ کرتا ہے تو اللہ اسے اور اس کے دعوے کو چھوڑ دیتا ہے بلکہ وہ اس کے عمل کا جائزہ لیتا ہے اگر اس کا دعویٰ درست اور عمل مومن کا عمل ہوتا ہے تو پھر دیکھتا ہے کہ اس کے عمل میں ورع و تقویٰ بھی پایا جاتا ہے، اور اگر اس کے عمل کا دامن ورع و تقویٰ سے لبریز ہوتا ہے تو پھر اس کی نیت کا جائزہ لیتا ہے کہ اس میں خلاصی ہے کہ نہیں۔

رحمن و بندہ -1
ایک اور وعظ میں فرماتے ہیں :-
"چار باتیں ایسی ہیں جن سے خدا

حضرت بلال بن سعد رضی

نے تمہاری اپنے نفس پرستم را بنواں
تمہاری خطا کار یوں کے باوجود تمہیں
بہرہ ور کر رکھا ہے۔

(۱) ایک اس کا رزق ہے جو تمہارے گرد و پیش گھوم رہا ہے۔

(۲) دوری اس کی رحمت ہے جس نے تمہیں اپنے دہن میں لے رکھا ہے

(۳) تمہارا اس کا پردہ ہے جس نے تمہارے گناہوں کو ڈھانپ رکھا ہے

(۴) چوتھا اس کا غنا ہے جس سے اس نے تمہیں بچا رکھا ہے۔

پھر ان ساری باتوں کے باوجود تم اپنے اللہ کے مقابلے میں بڑے ہی جری ہو، تم بڑھ چڑھ کر باتیں بناتے ہو اور جب اللہ بات کرے گا تو تمہارے لب پر مہر سکوت لگ جائے گی، پھر تمہارے اعمال سے ایسا دھواں نکلیگا جس سے چہرے سیاہ پڑ جائیں گے۔

فا لبقولہ ما ترخصون فیہ ای اللہ شرتوفی کل نفس ما کسبت وھم لا یظلمون۔

(پس اس روز سے ڈرو جب تمہیں اللہ کی طرف ہٹایا جائے گا۔ پھر نفیس کو اس کی کمائی کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا، اور ان پر ظلم نہ کیا جائے گا)

رحمان کے بندو! ایک بندہ اللہ نے جو فرض عاید کئے ہیں وہ ان میں سے ایک فرض کو ادا کرتا ہے اور باقی سب کو ضائع کر دیتا ہے مگر شیطان ہے کہ اسے ہمیشہ اس کی آواز دہرائی میں مبتلا رکھتا ہے اور اس عمل کو اس کے سامنے فرین کر کے دکھاتا ہے حتیٰ

کہ اس کے اس عمل میں بھی فتور آجاتا ہے پس قبل اس کے کہ عمل کر دو دیکھو کہ اس عمل سے تمہارا مقصود کیا ہے۔ اگر وہ خالصتہ اللہ کے لئے کرنا چاہتے ہو تو کر گزرو اور اگر مقصود غیر اللہ کی رضا ہو تو اس کے لئے اپنے آپ کو مشقت میں نہ ڈالو کہ یہ تمہارے لئے بے سود ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ عمل خالص کے سوا کوئی عمل قبول نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

الیہ یصعد الکلم الطیب والعسل الحتامح سیر فحسہ۔

دیکھو، کلمہ اور عمل صالح ایسی کی جانب چڑھتا رہتا ہے۔

اللہ کے بندو! اللہ سے ڈرو اور اس کی خفیہ تہ میں اس سے بے خوف نہ رہو اور اس کی گریں بہا نمتوں سے بہرہ یاب ہو، پس اپنی جانوں کو مشقت میں نہ ڈالو۔ کیا تم تو اب دنیا کی خاطر کرتے ہو؟ جو ایسا کرتا ہے بجز وہ بڑی ہی فرد مایہ بات پر رضامند ہوا ہے۔

خلیفہ کے اوصاف :-
بلال کے موعظ کے ہمیں انفرادی تو زبان زد عوام ہو چکے تھے۔

قیامت کے روز آگ کو پلا جائے گا۔ اسے آگ جلا ڈال، اسے آگ پکا دے! اسے آگ گھسا جا، مگر نقل نہ کر۔

بظاہر اللہ کا ولی اور بیعتی اس کا دشمن نہ بن۔

• اگر تم میں سے کسی کی نماز ظلم و ستم سے نہیں روکتی تو ایسی نماز اللہ کے یہاں نادر و غلی کا موجب بننے کے اور کچھ نہیں بچے۔ آیت تلاوت کرتے۔

• ایت الحقلۃ لئلا یحیی عن الغشام والھذ صرہ

• یہی ایک گناہ کافی ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ ہم دنیا میں دل نہ لگائیں۔ اور ہم دنیا میں کھوئے جاتے ہیں۔

• اسے بھانپنے دوام کہنے والو! تمہیں مٹ جانے کے لئے نہیں پیدا کیا گیا، تمہیں زندگی جاوداں کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ پس تم ایک گھر سے دوسرے گھر منتقل ہوتے ہو تم صلیب کے رحم اور میں منتقل ہوئے، تمہارے دنیا میں، دنیا سے قبروں میں منتقل ہو گے اور قبروں سے اللہ کی بارگاہ میں، پھر دنیا یا جہنم کی زندگی جاوداں سے بہرہ یاب ہو گے۔

• یہ نہ دیکھو کہ گناہ چھوٹا سا ہے بلکہ یہ دیکھو کہ تو نے ناخرانی کس کی کی ہے۔ ایک مرتبہ فرمایا :-

ایک زمانہ تھا کہ اعمال صالحہ صوم و صلوة، زکوٰۃ و خیرات، امر بالمعروف و نہی عن المنکر کو دوست رکھتے تھے، اور آج یہ زمانہ ہے کہ وہ رائے کو پسند کرتے ہیں۔

ایک مرتبہ فرمایا :-
"تین باتیں ایسی ہیں جن کی موجودگی میں کوئی عمل اللہ کی بارگاہ میں مقبول نہیں ہوتا، شرک، کفر، اور رائے۔ پوچھا گیا کہ اسے سے مراد کیا ہے؟ اللہ کی کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو چھوڑ دینا اور اپنی رائے پر عمل کرنا۔

بلال رضی اللہ عنہ کی بارگاہ میں یہ دعا مانگا کرتے تھے۔
"اے اللہ! میں لوگوں کی کجی سے

بقیہ حضرت بلال بن سعد رضی

تھا ہوں کی بھرمار سے میرے اثر اعمال سے اور گراہ کن فتنوں سے تیری پناہ چاہتا ہوں

حضرت بلال رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ان کے والد حضرت سعد بن فہر فوت ہوئے لگے تو بچھوئے کہا:

بیٹے! اپنے بال بچوں کو بلاؤ چنانچہ وہ حاضر ہوئے اللہ سہہ نہ نے یہ دعا کی۔ اے اللہ تو انہیں کفر عمل کی گمراہی اور بے آدم کی احتیاج سے بچانا

عبداللہ ابن مبارک سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سجدہ کے سر پر دست مبارک پھیلا تھا اور ان کے حق میں دعا فرمائی تھی بلال رضی اللہ عنہ اپنے والد سعد بن تمیم

الکوفی عبداللہ ابن عمر بن الخطاب اور جابر بن عبد اللہ سے روایت کی ہے جابر بن عبد اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

تجسب کی کسی نے پرہ پوشی کی اس نے گویا زندہ درگور کی جانی والی بچی کو زندہ کیا

اپنے والد سعد سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا آپ کے بچے ہونے کے لیے کیا حکم ہے فرمایا وہ حکم کہ تو عدل سے کام لے

گرتے تو انصاف کے ساتھ اور لوگوں کے ساتھ نرم و نرمی سے پیش آئے جس نے ان کے علاوہ کچھ کہا وہ مجھ سے نہیں اور میرا اس کے ساتھ کون قتل ہے

بقیہ اسلام عصر حاضر میں

یہ حضرات اور فطرت تقویٰ اور کلمہ موقوف نظر آتی ہے لیکن جو آگ سیٹوں

میں بیٹھ کر کچی تھی اسے کوئی سکون کسی قسم کا وقفہ ختم نہیں کر سکا جبکہ لاڈلہی باقی LORD ALLENBY نے پہلی جنگ عظیم میں فتح یروشلم کے موقع پر مسلمانوں میں اعلان کیا تھا۔

خوب تر تھی اور جہاں آج اب بھی

آخری منزل پر آپ بوجھا

اس حقیقت کے ساتھ یہ بات بھی ذہن میں رکھنی چاہیے کہ تاریخ کی آخری دو صدوں کی یورپ نے اپنے سرمایہ کو بڑی حد تک اسلام کی تانہ بانگیوں پر گرد ڈالنے میں لگا کے رکھا۔ اس سلسلے میں یہ بات بھی دھکی چھپی حیثیت نہیں رکھتی کہ برطانوی فوج مصر پر تو فینچ پاشا کی غلامی کے باعث ۱۸۸۸ء میں قابو پایا ہو گئی، انہوں نے مقررہ فوجی اشتداد کو مستحکم بنانے کے لیے تو فینچ پاشا کے

قواوت سے ایک ایسا منصوبہ بنایا جس اور جابر بن عبد اللہ سے روایت کی ہے جابر بن عبد اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

تجسب کی کسی نے پرہ پوشی کی اس نے گویا زندہ درگور کی جانی والی بچی کو زندہ کیا

اپنے والد سعد سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا آپ کے بچے ہونے کے لیے کیا حکم ہے فرمایا وہ حکم کہ تو عدل سے کام لے

گرتے تو انصاف کے ساتھ اور لوگوں کے ساتھ نرم و نرمی سے پیش آئے جس نے ان کے علاوہ کچھ کہا وہ مجھ سے نہیں اور میرا اس کے ساتھ کون قتل ہے

یہ حضرات اور فطرت تقویٰ اور کلمہ موقوف نظر آتی ہے لیکن جو آگ سیٹوں

یہ حضرات اور فطرت تقویٰ اور کلمہ موقوف نظر آتی ہے لیکن جو آگ سیٹوں

یہ حضرات اور فطرت تقویٰ اور کلمہ موقوف نظر آتی ہے لیکن جو آگ سیٹوں

تو ان کریم کا ہاتھ میں لیکر مہربان پار کو خطاب کرتے ہوئے کہا تھا۔ تیک اہل معر اس کتاب پر عمل کرتے رہیں گے اور ان کا مرکز نقطہ یہ کتاب رہے گی ہم اس وقت تک اس ملک میں یہ نظر ہوگا اور زندگی گزارنے کے قابل ہوگا نہیں ہو سکتے۔ "باقی"

بقیہ یروشلم

یروشلم عرش الہی تھا جہاں خدا کے سوا کسی دوسرے کو جودہ فرما ہونے کی اجازت نہ تھی۔ سارے یورپ نے پھر ملتا ہوا کیا لیکن تو نے بیت المقدس اور امت مسلمہ کو بچانے کے لیے جان کی بازی لگائی تھی۔

آج تیری نسل منہی میرا سر پہل کے دم و کرم پر ہے۔ ہائے تیری روح بجا دمشق میں تڑپ رہی ہوگی۔ جب

اسرائیلی طیارے تیری مزار کے اوپر سے گزرتے ہوں گے اگر تو سکتا ہے تو آ کر امت مسلمہ کا حال زار دیکھ! ہائے۔ تو نہیں آ سکتا مہینہ علوم ہے اچھا ترے آنے سے پہلے ہم خود ہی اپنا داستان غم سناتے تیرے پاس آ رہے ہیں۔ نرحہ اسرائیلی نرحہ۔ اسرائیلی حملہ۔ آہ۔ آہ۔ ہم۔ اللہ۔ اللہ۔ آہ۔ آہ۔ نہیں۔ امانا اللہ۔ (ملاحظہ ہو نقشہ I (آئندہ قسطوں میں)

باقی آمد

سید محمد الحنفی پر نثر پبلشر اور ایڈیٹر نے شاہی پریس میں چھپوا کر دفتر "تعمیرات" منشیہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوہ العلماء سے شائع کیا۔

اسٹاکسٹس کے خواہشمند حضرات خط لکھا کریں

ایک نیک بنیاد رکھئے! ماء اللحم خاص

قبل از وقت پورے اور غیر صحت مند نوجوانوں کے لئے بہترین تحفہ ہے۔ تازہ پھلوں قیمتی دواؤں اور بہترین غذاؤں سے جب خرید طریقہ پر تیار کیا جاتا ہے

دوا خانہ طبیہ کالج اسلام آباد یونیورسٹی علی گڑھ

1) ایم ایم انجینئرینگز سائنس سلطان منزل جمن گج کا پتہ

2) اودھ منزل اسٹورس امین آباد لکھنؤ

سوال اعلیٰ

نتیجہ امتحان سالانہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

بابت سال ۱۳۸۷ھ مطابق ۱۹۶۷ء

Table with columns: Rank (درجہ), Name of Student (نام طالب علم), and other details. It lists students in various ranks from 1st to 29th, including names like محمد شعیب، سید مبین اشرف، خالد بیگ, etc.

